

## ИСТОРИЧЕСКИЕ ПОДРОБНОСТИ

## Россия и Марокко: стратегическое партнерство

Десятилетие визитов Владимира Путина в Королевство Марокко и Мохаммеда VI в Россию

Одним из крупнейших событий в современной истории российской дипломатии стало празднование в прошлом году десятилетия визита президента РФ Владимира Путина в Королевство Марокко и визита короля Марокко Мохаммеда VI в Россию. Два эти важнейших события в истории двух государств стали серьезной исторической вехой и фактически положили начало новому этапу развития дружбы и сотрудничества между Российской Федерацией и Королевством Марокко, а также по укреплению делового партнерства между Россией и странами Магриба. О том, как проходили эти празднования, мы рассказываем подробно.

## Подробности и уточнения

Тот десятилетний давности обмен визитами между первыми лицами двух ключевых государств стал важной исторической вехой не только для развития двусторонних отношений, но в немалой степени — началом нового этапа стратегического сближения нашей страны с государствами Магриба.

Однако мало кто знает, что в преддверии этих исторических визитов советник короля Марокко (не будем называть его имени) совершил, скажем так, неформальную разведочную поездку по России. Эту поездку по конфиденциальной просьбе организовал для него известный российский предприниматель Амур Канчавели (руководитель «Ассоциации КАД-М»). По его просьбе, советника принимали разные уважаемые люди, в том числе вице-мэр Москвы, губернатор Волгоградской области, президент Республики Удмуртия, скульптор Зураб Церетели, великий врач Валерий Шумаков и еще многие знаменитости из политики, бизнеса, искусства. Очень внимательно изучал советник короля обстановку в России и самих россиян. Видно, не случайно одним из первых действий после визита короля Марокко Мохаммеда VI в Россию стала отмена для граждан России визовых виз.

Это стало серьезным дополнительным стимулом для развития взаимного бизнеса. Тот же Амур Канчавели открыл в Марокко постоянно действующую выставку российских товаров — первую на тот момент в мире (сейчас у «Ассоциации КАД-М» уже несколько таких выставок в разных странах), которая служит серьезным фундаментом для продвижения российских товаров в Марокко и соседние государства региона, а также помогает жителям Магриба лучше понять своих северных друзей. Не случайно спустя буквально несколько лет Амур Канчавели стал официальным представителем ТПП РФ в Королевстве Марокко.

То есть, одним из главных деловых результатов стало появление в Марокко этой выставки. Презентация постоянной действующей выставки товаров и услуг российских производителей состоялась 7 сентября 2006 года. Презентация, что несложно заметить, была приурочена к встрече президента Российской Федерации Владимира Путина и Короля Марокко Мохаммеда VI. Мероприятие проходило под эгидой Российско-Марокканского Делового Совета, при поддержке посольства РФ в Королевстве Марокко, посольства Королевства Марокко в РФ, Торгово-промышленной палаты РФ. Организатором «Ассоциации КАД-М» выставку высоко оценили ведущие СМИ России и Марокко, в том числе: популярная газета L'ECONOMISTE, первый и второй каналы телевидения Марокко, «Российская Газета»,

«Новые Известия» и многочисленные другие СМИ обеих стран.

26 декабря 2006 года первая постоянно действующая выставка начала официально функционировать по адресу: г. Касабланка 40, Residence ASSILM II, Avenue Ain Taoujate, Bourgogne. Выставка представляет продукцию (серийные образцы, макеты, информационно-рекламные стенды) нескольких десятков российских предприятий из 18 регионов РФ, в том числе — автомобили «Лада Нива», «Лада Калина», ИЖ 27175 и ВАЗ 21041. В рамках выставки состоялись презентации с участием представителей известных российских компаний, в том числе — ООО ПТД «Русские автобусы», ООО «ВТФ «ЗИЛ-Экспорт» АМО ЗИЛ», ОАО «ИжАвто», ОАО «СИБУР-Русские шины». Для российских производителей этот проект является стандартом для выхода на рынок африканских и арабских стран, и наоборот, предпринимателям, бизнесменам, деловым кругам Марокко и других стран африканского континента оказывает поддержку при выходе на российский рынок. Выставку регулярно посещают представители не только марокканского бизнеса, но и посетители из Алжира, Туниса, Турнии, ОАЭ, Ливии,

О самом симпозиуме подробнее — чуть ниже, однако празднование не ограничилось только этим высоким собранием. Программой торжеств по случаю юбилея включала в себя культурные мероприятия художественного, интеллектуального и экономического характера, с участием русских и марокканских специалистов, политиков, ученых, бизнесме-

провел встречи с генеральным директором компании «FAB International trading corporation» Ахмедом Бенбрахимом, обсуждая вопросы продвижения российских тракторов и сельхозтехники на марокканский рынок. Можно также выделить круглый стол с презентацией российской инновационной компании «Диаклон».

Шариф Идриси корпуса Факультета социальных и гуманитарных наук. В ходе симпозиума политики, ученые и общественные деятели из России и Марокко обменялись информацией о русско-марокканских отношениях и ходе развития стратегического партнерства.

В первый день симпозиума президент заседания почетный член Ассоциации «Дружба Марокко-Россия» д-р Абдул Латиф Бахрауи, который приветствовал гостей из России, и от имени Ассоциации поблагодарил всех за участие в праздновании десятой годовщины визита Его Величества короля Мохаммеда VI в Россию. Также он напомнил присутствующим о словах, произнесенных Его Величеством Королем Мохаммедом VI на ужине, организованном в его честь президентом Российской Федерации Владимиром Путиным: «Я почувствовал в тот момент, что объединяют наши страны плодотворные отношения и древние традиции. И остался в памяти инициатива делушки Сида Мохаммеда бен Абдалла, предложившего в 1778 году императрице Екатерине II заключить договор о дружбе и

живанию связей с различными марокканскими ассоциациями и содействием международным программам развития.

Далее слово было предоставлено президенту Ассоциации «Дружба Марокко-Россия» д-ру Абдул Латиф Бахрауи, который приветствовал гостей из России, и от имени Ассоциации поблагодарил всех за участие в праздновании десятой годовщины визита Его Величества короля Мохаммеда VI в Россию. Также он напомнил присутствующим о словах, произнесенных Его Величеством Королем Мохаммедом VI на ужине, организованном в его честь президентом Российской Федерации Владимиром Путиным: «Я почувствовал в тот момент, что объединяют наши страны плодотворные отношения и древние традиции. И остался в памяти инициатива делушки Сида Мохаммеда бен Абдалла, предложившего в 1778 году императрице Екатерине II заключить договор о дружбе и

сийской Федерацией в отношении марокканской Сахары.

С речью выступил и верховный комиссар партизан и освободительной армии г-н Мустафа Лктири, являющийся почетным членом ассоциации. Г-н Лктири рассказал, в частности, о выполняемом в сотрудничестве с Ассоциацией важным проекте в области современной истории, посвященном отношениям со странами СНГ и Россией.

Затем выступил российский гость Николай Дьяков, исследователь и профессор, заведующий кафедрой истории Ближнего Востока Санкт-Петербургского университета. Он представил доклад «Марокко в русской литературе и исследовании в современном мире 19-го и начала 20-го века».

Второй день симпозиума открыло выступление профессора Василия Лихачева, депутата Российской думы и президента парламентского комите-

После этого выступил д-р Саид Муфти, директор исследований и координатор проекта конкурентоспособности экономики при Королевском институте стратегических исследований в Рабате. Он рассказал о возможностях и потребностях двух стран относительно диверсификации и инвестирования. Затем д-р Игорь Герасимов, профессор и научный сотрудник кафедры истории Ближнего Востока Санкт-Петербургского университета рассказал о русских путешественниках в Марокко.

Семинар завершился выступлением д-ра Абдул Хафед Уаллоу, вице-президента Марокканского института международных отношений, о «русской дипломатии в арабском мире», и выступлением г-жи Людмила Рабаа, представительницы российской диаспоры, президента «Секции русских женщин, проживающих в Марокко». Она рассказала о



Лидеры России и Марокко открыли новую страницу современной истории



«Ассоциация КАД-М» на выставке в Касабланке регулярно проводит международные шахматные турниры

Мавритании, Испании, Франции, Англии и других стран, заинтересованные в сотрудничестве с Россией.

В рамках выставки на постоянной основе работает Музей истории России. Его экспозиция, пользующаяся большим интересом у посетителей, рассказывает о богатом культурном и историческом наследии российского государства.

## Праздничные мероприятия

Однако вернемся в день сегодняшней.

В честь 10-летия стратегического партнерства между Королевством Марокко и Российской Федерацией в марокканской столице городе Рабате прошел целый ряд торжественных мероприятий. Центральным стал особый симпозиум «Стратегическое партнерство между Королевством Марокко и Российской Федерацией: итоги 10-летней деятельности со дня визита Его Величества короля Мохаммеда VI в Москву», организованный Ассоциацией «Дружба Марокко-Россия» в партнерстве с Ассоциацией «КАД-М». Симпозиум проходил в Рабате под высоким патронажем короля Марокко Мохаммеда VI при поддержке Министерства иностранных дел, Министерства культуры, Министерства коммуникации, Министерства внешней торговли, Министерства туризма, Министерства связи, Администрации города Рабата, Верховного комиссариата партизан и освободительной армии, а также Делового совета Марокко-Россия.



Российская выставка в Рабате в честь 40-летия Ассоциации «Дружба Марокко-Россия»

нов, спортсменов. Заключением стала церемония награждения победителей шахматного турнира, проведенного в честь симпозиума, и праздничный концерт в театре им. Мохаммеда V с участием российского ансамбля «Яр».

Кстати сказать, в рамках празднования прошло и несколько перспективных деловых встреч, призванных в еще большей степени способствовать развитию дружественных связей между нашими странами. Так, например, официальный представитель ТПП РФ в Королевстве Марокко, председатель правления «Ассоциации КАД-М» Амур Канчавели

## Ключевой симпозиум

Итак, мы уже упомянули, что марокканская ассоциация «Дружба Марокко-Россия» в партнерстве с Факультетом социальных и гуманитарных наук Университета им. Мохаммеда V Аддал — Рабат провели в Рабате симпозиум на тему «Стратегическое партнерство между Марокко и Россией: итоги визита Его Величества короля Марокко Мохаммеда VI в Москву по прошествии десяти лет (2002-2012)». Симпозиум был организован под высоким патронажем Его Величества короля Мохаммеда VI, и проходил в течение двух дней в аудитории им.

марокко-Россия» журналист и профессор Талех Соуд Аль-Валаси выступил с речью о важности российско-марокканских отношений и стремлении двух народов к дальнейшему их укреплению.

Первое слово было предоставлено декану факультета, профессору Абдул Рахим Бен Хадда. В своем выступлении он высоко оценил работу Ассоциации «Дружба Марокко-Россия», направленную на развитие связей между нашими странами, а затем российский-марокканских отношений. Он также представил историческую ценность факультета с его стремлением к нала-



Экс-чемпионка мира по шахматам А.Костенюк на постоянной выставке в Касабланке



Африканские СМИ очень интересуются работой представителя ТПП РФ А.Канчавели

мире между двумя странами. С этой даты, можно вспомнить мир, доверие и взаимное уважение. Нужно возобновить договор с вами, чтобы дать новый динамичный и мощный толчок для развития взаимоотношений между странами». Д-р Бахрауи добавил, что «президент России Владимир Путин выразил удовлетворение тем, что Мохаммед VI приехал в Россию с тем же чувством дружбы и решимости двигаться вперед в развитии многопланового сотрудничества».

Затем слово было передано генеральному секретарю Мислистерства иностранных дел Королевства Марокко г-ну Насер Бурита, который рассказал о важнейших двусторонних соглашениях, подписанных в ходе визита Мохаммеда VI в Москву в 2002 году, и ставших основой для развития стратегического партнерства между двумя странами на новом этапе отношений. Г-н генеральный секретарь упомянул, в частности, о конструктивной позиции, занимаемой Рос-

та дружбы Марокко — России, который рассказал о современных взаимоотношениях и эволюции, которые имели место в последние годы в различных областях, отметив, в частности, конструктивную позицию России относительно марокканской Сахары.

Далее выступил генеральный секретарь «Делового совета Марокко-Россия» профессор Абдулла аль-Якуби — о роли Делового совета в экономическом сотрудничестве между двумя странами.

Затем, слово было предоставлено президенту «Ассоциации КАД-М» Амуру Канчавели, который, опираясь на свой деловой опыт и практику работы постоянно действующей выставки российских товаров-производителей в Марокко, рассказал о продвижении российской продукции в Марокко. А также о том, как марокканский положительный опыт стал импульсом для открытия аналогичных выставок в Египте, в обеих Конго, Португалии и других странах.

жизни русской диаспоры в Марокко, их интеграции и вкладе в развитие страны.

## На сладкое...

В завершение симпозиума был организован сеанс одновременной игры по шахматам в шахматном клубе Научного общества Буррег-Сале. Сеанс давала многократная чемпионка Марокко и арабских стран Лейла Ламри.

Также в контексте празднования был организован конкурс среди студентов университета, где конкурсантам предлагалось представить собственное восприятие стратегического партнерства между Марокко и Россией на ближайшее десятилетие. Конкурс выиграл студент факультета социальных и гуманитарных наук Университета им. Мохаммеда V Аддал-Рабате. Также МИД Марокко организовало ужин в честь гостей и участников симпозиума.

С использованием материалов Ассоциации «Дружба Марокко-Россия»

**ПРОМЫШЛЕННЫЙ**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Промышленный еженедельник»»  
Издание зарегистрировано в Министерстве Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой информации.

П/И № 77-12380 от 19.04.2002 г.  
Перерегистрировано в связи со сменой учредителя П/И № 77-14566 от 07.02.2003 г.  
Перерегистрировано в связи со сменой учредителя П/И № ФС77-19251 от 23.12.2004 г. в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.

**Генеральный директор, главный редактор**  
Валерий Стольников  
**Заместители главного редактора**  
Елена Стольникова  
Дмитрий Кожеников  
**Модераторы**  
главного редактора  
Юлия Гужонкова  
Татьяна Соколова

**Директор по развитию**  
Дмитрий Минаков  
**Региональный директор**  
Наталья Можеева  
**Дизайн и верстка**  
Роман Кураев,  
Елена Кураева  
**Руководитель коммерческой службы**  
Александр Лобачев

**Логистика**  
ЗАО «Истгалф-Трансавто»  
**Представитель в Северной Америке:** Виктория Яковлева (Ванкувер, Канада); vki@telus.net  
Тел.: (1-604)-805-5979  
Распространяется по подписке, по прямой рассылке и на профессиональных мероприятиях.  
Подписаться на «Промышленный еженедельник» можно в лю-

бом отделении связи РФ и СНГ по каталогам «Роспечать» и «Пресса России» по индексам 45774 и 83475 (для юрлиц); по каталогу «Почта России» по индексам 10887 и 10888 (для юрлиц); через «Интер-Почту».  
Подписка на электронную версию: podpiska@promweekly.ru  
Материалы, отмеченные ©, публикуются на правах рекламы.

**Адрес для корреспонденции:**  
123104, Москва, а/я 29  
**Тел. редакции:** (495) 729-3977, 778-1447, 499-194-1033 (факс)  
**www.promweekly.ru**  
doc@promweekly.ru,  
re-gazeta@inbox.ru  
**Над номером работали:**  
А.Рыкова, А.Глуховская, А.Коптяев, В.Тихомиров, Е.Львова, Ю.Соколова, Д.Теперев.

**Использованы материалы информгентств и интернет-изданий.**  
**Номер подписан** 25.1.2013  
Отпечатано в типографии ОАО «ИД «Красная звезда» 123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, 38  
www.redstarph.ru  
Номер заказа 305  
Тираж 40000 экз.